

ΜΙΚΡΑ-ΜΙΚΡΑ

Άμισθαι ποιητών

Ασφαλώς ο Βιργίλιος είχε ο ποιητής ο οποίος πληρωνότανε καλλίτερα από κάθε άλλον για τους στίχους του, αν λάβουμε υπ' όψει ότι η αυτοκράτειρα Όκταβία, η σύζυγος του αυτοκράτορος Αυγούστου, του πλήρωσε προς 2000 σημερινά Γαλλικά φράγκα τον καθένα από τους τριαντάδυ στίχους της «Αινειάδος», στους οποίους εξυμνούσε το γιό της Μάρκελλο.

Πολλές φορές όμως είναι επικίνδυνο το να γράφει κανείς στίχους εξυμνώντας τους δυνατούς της γης. Αυτό άλλωστε το απέδειξε κι' ο Μέγας Αλέξανδρος στο μέτριο Μακεδόνα ποιητή Σερίλο.

Ο ποιητής αυτός είχε γράψει ένα ολόκληρο έπος, στο οποίο εξυμνούσε τα κατορθώματα του Μακεδόνα κατακτητού. Με την έλπιδα δε ότι ο Αλέξανδρος, εύνομωνώντας τον, θα τον ανταμείβε γενναϊότατα, τον παρεκάλει να ευσφραστεί και ν' άκούση το πρώτο ποίημα του έπους του.

Ο Αλέξανδρος δεν άγαπούσε καθόλου αυτό του είδους τις κολακευτές. Ός τόσο δέχτηκε ν' άκούση το ποίημα υπό τον όρον όμως ότι θα πλήρωνε στο Σερίλο ένα χρυσό νομίσμα για κάθε καλό στίχο και μιά κλωτσιά... σ' ένα ώριμομένο μέρος του σώματος για κάθε κακόν.

Βέβαιος ότι θα άρσει το ποίημά του, ο Σερίλος άρχισε την άναγνώση. Όταν τού τελείωσε, ο Αλέξανδρος τού είπε :

— Μά τους Θεούς, το ποίημά σου έχει έφτά ώραιους στίχους. Όρξομαι έφτά χρυσά νομίσματα !... Αλλά έχει κι' άλλους διακόσιους κακούς στίχους... Περάστε να σάς τους πληρώσουν οι στρατιώτες μου, με κλωτσιές !...

Μιά τραγική παράσταση

Έπί της βασιλείας του μονάρχου της Σουηδίας Ιωάννου ΙΙ έπαίξετο μιά μέρα στη Στοκχόλμη ένα από τα περίφημα μεσαιωνικά μυστήρια. στο όποιο γινόταν άναπαράστασις των παθών του Σωτήρος. Κατά τη διάρκεια της παραστάσεως ένας από τους ήθοποιούς υποδυόμενος ρόλο Ρωμαίου στρατιώτου έβούδισε στ' άλληθια τη λόγχη του στην πλευρά του ήθοποιού που υπεδύετο το Χριστό, ο όποιος έπεσε άμέσως νεκρός. Πέφτοντας μάλιστα από το Σταυρό έσκότωσε με το βάρος του και μιά ήθοποιό ή όποια υπεδύετο την Παναγία. Έξω φρενών τότε ο βασιλεύς Ιωάννης, ο όποιος παρακολούθησε την παράστασι όρμηως στη σκηνή και σκότωσε με το σπαθί του το στρατιώτη.

Τότε οι άλλοι ήθοποιοί μαινόμενοι για τó φόνο του συναδέλφου των, όρμησαν κατά τού βασιλέως και τού έκοψαν τó κεφάλι.

Έτσι ή παράστασις μετεβλήθη σε πραγματική τραγωδία !...

δόντια. Τέλος, την τρίτη μέρα έγεινε γνωστόν ότι ο Όθων μετέβαλε τη θανατική ποιή σε ίσοβία δεσμά και έπειτα σε είκοσαετή :

— Όταν ο Γέρος τού Μωρηά τó έμαθε, ειπε :

— Θά γελάσω τó βασιλέα. Δέν θα ζήσω τόσο πολύ.

Όσον καιρό οι δύο κατάδικοι έμειναν φυλακισμένοι στο Ίτς-Καλέ, ή κανένα συγγενή ή φίλο τους δέν έπετραπή επί 9 μήνες να τους έπισκεφθή. Τη νύχτα δέν τους άφηναν νάχουν φανάρι, κ' έτσι ο Γέρος ζητώντας να βρη τó μέρος όπου ήταν τó σταμί του, έπεφτε έδω κι' εκεί. Ήταν άπονημονέμοι σε χωριστά κελιά. Έπειτα τους μετέφεραν σε χειρότερα, στο Παλαμίδι. Ο Γέρος άρρώστησε, χωρίς να τó ξέρουν, κ' έμεινε πολλές μέρες νηστικός, γιατί ή τροφή που έστελναν στους φυλακισμένους ήταν για άνδρωτους ύγιεις, εκείνος δέ που ήταν διωρισμένος από την έξουσία να τους βοηθή ήταν Βαυαρός και δέν ήξερε Έλληνικά. Και γράφει ο ιστορικός :

• Η πρός τού, δεσμώτας άπανθρωπία ήτο φρικαλέα. Η τροφή ήτο οίκτρη, ή κατοικία του συρραρωτάτη, όρμυς δέ καπνός τους απέπνιγε. Μετά την στάση ή όποία έσοκωρηθή υπό της Άντιβασιλείας έν Μεσσηνία διά την φυλάσιν του Κολοκοτρώνη, διατάχθη ή φρουρά Παλαμυθίου της όποιας ο άρχηγός ήτο Βαυαρός, άν έμφανισθούν ένοπλοι πρό του φρουρίου να φονεύση εύθως τους δεσμώτας.

Τέλος, κατά τó 1835, ο Όθων γίνηκε ένίληκος και ανέλαβε τη Βασιλεία. Το πρώτο του διάταγμα ήταν τελεία χάρις στον Κολοκοτρώνη και στον Πλαπούτα, οι όποιοι απέλυθησαν άμέσως. Όταν οι Έλληνες άξιωματικοί της φρουράς τους συνόδευσαν έλευθέρους πιά κάτω στην πόλι, άπειρος κόσμος τους περίμενε στη ρίζα του Παλαμυθίου και τους άγκάλιαζαν, τους φιλούσαν τα χέρια, τους όμωσ, τó πρόσωπο, τα ρούχα. Ήταν σωστή άποθέωσις ! Τó σπíti του Κολοκοτρώνη παρά λίγο να γκρεμισθή από τόν κόσμο που μαζεύτηκε. Και ο ίδιος γράφει στην αυτοβιογραφία του : « Η ύποδοχη όπου μου έκαμεν ο λαός, μ' έκαμε να ληρημονήσω όλες τις δυστυχίες όπου άπέρασα... ».

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΡΩΜΗ

Η ΖΩΗ ΚΑΙ Η ΣΥΝΗΘΕΙΕΣ ΤΗΣ ΡΩΜΑΙΑΣ ΔΕΣΠΟΙΝΗΣ

Η τουαλέττα. Ο περίπατος. Τά θεάματα. Τά λουτρά. Τά ρωμαϊκά δείπνα. Η αυτοκράτειρα που φτιάχνει μόνη της τά ρούχα του άνδρός της. Ο γάμος. Η τεκνοποιία. Βρέφη στους δρόμους. Τά νεκρά ζευγάρια. Ένα έπιγραμμά.

Πώς ζούσαν ή άρχαίες Ρωμαίες δέσποινες ; Είχαν τις ίδιες συνήθειες πούχουν και ή σημερινές γυναίκες ; Τά ίδια γούστα ; Τις ίδιες ιδιοτροπίες ; Τις άπορίες αυτές θα σάς τις λύσουμε δίδοντας σας παρακάτω μιά εικόνα της ζωής της γυναίκός της άρχαίας Ρώμης.

Μόλις λοιπόν ο Ρωμαίος πατριός έβγαине από τó άρχοντικό του, ή από τó σπίτι του για νά πάη στην αγορά, ή πατρικία σηκώνεται από τó κρεβάτι κι' άρχίζει άμέσως την τουαλέττα της.

Γιά τόν καιλοπισμό της κάθε Ρωμαία δέσποινα άπασχολούσε ένα πλήθος από σκλάβες. Κάθε μιά από αυτές είχε και ιδιαίτερη ένασχόληση. Άλλη τακτοποιούσε τά φορέματα, άλλη φροντίζε για τά κομμήματα, άλλη ήτα έπιφορημένη με τά άρώματα, και άλλη είχε, για μοναδική της άσχολία, να έπιμελήται τó δέμα της κυρίας της και να κατασκευάζη τις άλοφες και τά έμπλαστρα, των όποιων, ο Όβίδιος μās φύλαξε τις συνταγές. Άλλες πάλιν ήξεραν την τέχνη της κομώσεως και αυτές ήσαν ή μίλλον περιζήτητες.

Όταν τελείωνε την τουαλέττα της ή Ρωμαία άρχόντισσα άιέβαινε στο φορετό της, που τó έβάζαζαν έξη σκλάβες, κι' έκανε τόν προϊόνό περιπατό της στους κήπους του πεδίου του Άρεως.

Οι άρχαίοι Ρωμαίοι δέν είχαν την συνήθεια των μεγάλων κήπων μέσα στις πόλεις των, αλλά οι κήποι του πεδίου του Άρεως, ήσαν θαυμαστοί, με άειθάλη δένδρα, συντριβάνια, άνθη, και δεινουργοί, που ήσαν γεμάτες από καλλιτεχνικά άγάλματα, άσπαρμένα από την Έλλάδα.

Έκει ήταν ή γενική συνάντησις, κάθε πρωί, των Ρωμαίων κυριών. Τις ώραιές ήμερες τις άνοιξεις ή τού φθινοπώρου, τόν προϊόν άντών περιπατο, τόν άνικαθητότατο μιά όλοήμερη έκδρομή στις γύρω έξοχες....

Στους δρόμους της Ρώμης, μετά την άνατολή του ήλιου, άπαρουσιότανε ή κυκλοφορία όχημάτων και για τούτο ή Ρωμαίες, ήσκιζαν εύκολία ή διασχίζον πεζή την Άπην άν δέν έπιδεικνύνοσαι την καλλονή και τόν πλούτον των. ***

Γιά τις κυρίες ή Ρώμη είχε πολλές διασκεδάσεις. Η θεατικές παραστάσεις, ή μομομαχίες, ή μομομαχίες, στον Ίπλόδομο, ή ίπποδρομίες και ή άρματοδρομίες, ήσαν θέαματα πολύγαληιά ο' αυτές. Στην άρχη εκάθηντο όπου ήθελαν, αλλά έπειδή στο θέατρο άνηρουχοσαν και τους άλλους θεατές με τις κουβέντες και τά γέλια τους, ο Άθωντος όρισε να κείνοται μόνον στους ύψηλούς έξώστατο.

Στις 3 τó άπόγευμα οι Ρωμαίες πήγαιναν στο λουτρό. Τά λουτρά ήσαν εύρύχωρα και πολυτελέστατα. Ήν έλλειπε από αυτά καμιά απόλασις, καμιά άνοσις... Μετά τó λουτρό ακολουθούσε τó δείπνο, τó όποιο άρχιζε κατά τις 4-5 μ. μ. για νά τελειώση τις περισσότερες φορές, μόλις νύχτωνε και πολύ πολύ σπατάως και άόχρητα.

Ο Ρωμαίος στο δείπνο έτρωγε μαζί με την σύζυγό του, άδιάφορο, άν καθόντουσαν στο τραπέζι και ξένοι καλεσμένοι.

Όταν οι άνδρες έτρωγαν μόνον τους, τά δείπνα τελειώναν πολύ γρήγορα, σαν όμως στο τραπέζι λαβαίναν μέρος και οι κυρίες, τότε άρχιζαν ή συνδιάλεξις και τó δείπνο παρατείνονταν πολύ.

Στην εποχή του Αυγούστου ή Ρωμαία κυρία ήταν άρκετά άνεπτυγμένη. Μπορούσε να κρατήση συζήτηση πολιτική ή φιλολογική. Μιλούσε για «τέχνη του άγαπάν» του Όβιδίου, ή άπληγγε τις τελειωτικές στίχους του Προπερτίου. ***

Στό σπίτι της ή Ρωμαία δέσποινα ήταν νυκτοκρά. Οι ιστορικοί άναφέρουν σχετικώς ότι ο αυτοκράτωρ Αυγούστος δέν φορούσε πατά ή ένδεδυα που τά έφτιαχνε ή σύζυγός του ή αυτοκρατορίσσια και ή θνηγαυός του !...

Επίσης ή Ρωμαίες ήσαν παιδαγωγικές και ύποταγμένες στους άνδρες των. Τά τελευταία όμως χρόνια της αυτοκρατορίας διεφθάρησαν και αυτές κι' έξέλεισαν.

Στη Ρώμη όταν γενιόνταν το παιδί, τó φέροναν σιά πόδια του πατέρα ο όποιο, τó κτύπαζε και άν τó άνεγνώριζε ως ίδιό του, τó έπερνε στην άγκαλιά του, άλλως τó άφηκε κατά γης. Επίσης άν ο Ρωμαίος είχε πολλά παιδιά και τó νεογέννητο τού φαιόταν όχημο και κασοχηματισμένο, τά έξέλετε στους δρόμους, όπου επέβαιναν από την πείνα ή τó κρύο. Έκτός άν βρισκότανε κανένας διαβάτης, να τó θεωρήση για «έσθημα καλό», να τó πάρη και τó αναθώρη και να τó... πουλήση έπειτα για δούλο !

Ός σύζυγος ή Ρωμαία, παρά τά γραφόμενα άπ' τούς σατιρικούς ποιητάς και κομωδιογράφους, ήταν τις περισσότερες φορές πιστή. Ο Ρωμαίος παντρευόταν σέ ήλικία 14 έτών και ή Ρωμαία σέ 12 έτών !...

Μολαταύτα οι νεαροί σύζυγοι άγοισιωνόντουσαν πολλές φορές ο ένας στον άλλο κι' έγήρασαν και πέθαιναν λατρευόμενοι. Αυτό άποδεικνύει και τó κάτωθι άρχαιο Ρωμαϊκό έπιτύμιο :

• Άγαπημένη μου Πουλβία
ό θάνατός σου, εινε ή μόνη λύπη,
που μου προξένησες ».